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інші. Форми, методи та зміст навчально-виховної роботи у ГПД дослідува-
ли В. Коротов, Г. Манке, В. Рязанова, М. Скаткін та інші. Теоретичні основи 
дозвіллєвої діяльності та її технології відображаються в роботах Н. Бабенко, 
А. Воловик, В. Воловик.

Групи подовженого дня за своєю ідеєю – дуже цінна форма вихован-
ня. Саме тут створюються сприятливі умови для того постійного духовного 
спілкування вихователя і дітей, без якого немислиме виховання емоційної 
культури. Допомогти дитині сформувати та реалізувати свій пізнавальний 
і творчий потенціал, соціально адаптуватися, навчитися плідно використо-
вувати свій вільний час – є одним із головних завдань школи, що розв’язу-
ється за допомогою групи подовженого дня [2, c.454-455].

Група подовженого дня створюється для:
–  організації навчальної, виховної та пізнавальної діяльності учнів;
–  організації дозвілля учнів;
–  надання кваліфікованої допомоги учням у підготовці до уроків і 

виконанні домашніх завдань;
–  формування в учнів ключових компетентностей, необхідних для 

успішної життєдіяльності та самореалізації особистості [1].
Група подовженого дня є однією із форм виховання здобувачів почат-

кової освіти і допомагає організувати найсприятливіші умови для їхнього 
відпочинку, навчання і виховання, поєднання навчально-виховної роботи 
на уроках і в позаурочний час. 

У контексті нашого дослідження нам імпонує конструктивний підхід 
Л. Сліпощук, яка аналізує реалізацію освітніх функцій та завдань дозвіллєвої 
діяльності в умовах роботи групи подовженого дня і розглядає їх через інте-
грацію в освітньому процесі. Їх зміст авторка вбачає у фізичній, практичній, 
культурній та соціальній сферах [3]. При цьому, вчена зауважує, що рекре-
аційна діяльність своєю метою має зняття будь-яких фізичних і розумових 
перевантажень дітей, а також їхній фізичний розвиток (прогулянки, ранко-
ва гімнастика, фізкультхвилинки через кожні 20 хвилин безперервного нав-
чання, рухливі ігри на перервах). Практична дозвіллєва діяльність у режимі 
роботи групи подовженого дня орієнтована на всі види практичної діяльно-
сті, при цьому вона не втрачає свого зв’язку з дозвіллям і припускає вільний 
вибір, спричинений особистісними нахилами та здібностями [3].

Під час проходження педагогічної практики ми помітили, що в гру-
пі подовженого дня діють різноманітні гуртки (драматичні та театральні 
гуртки, клуби за інтересами, гуртки технічного моделювання та з худож-
ньої праці), учнівські організації. Відпочинок дітей після уроків поєднують 
з різними видами розумової та фізичної праці: поряд з прогулянками, ігра-
ми, спортивними і фізкультурними заняттями, екскурсіями, художньою 
самодіяльністю учнів виконують посильні трудові завдання.

Отже, успішна робота вихователя ГПД передбачає вміле поєднання ма-
сових, групових та індивідуальних форм, що відповідає завданням і змісту 
виховання і забезпечує єдність впливу на інтелектуальну, емоційну і діє-
во-практичну сферу життєдіяльності школярів.
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ  
ЗДОБУВАЧІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  

ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

Надзвичайно вагомим етапом у становленні та розвитку особистості 
людини є період дошкільного віку, який є періодом інтенсивного розвит-
ку творчих можливостей. Яскравість почуттів і уяви дитини, безпосереднє 
сприйняття та активне пізнання навколишнього світу створюють умови 
для розвитку творчої діяльності в цей період. Розвиток творчих здібностей 
здобувачів дошкільної освіти пов’язаний з новим рішенням, новим бачен-
ням, новим підходом, тобто готовністю відмовитися від усталених моделей 
і стереотипів поведінки, сприйняття і мислення.

Проблема розвитку творчих здібностей здобувачів дошкільної освіти 
відображена в основних нормативних освітніх актах: Національній док-
трині розвитку освіти, Законі України «Про дошкільну освіту», Базовому 
компоненті дошкільної освіти та ін. Так, у Національній доктрині розвитку 
освіти зазначено, що «система освіти має забезпечувати підтримку обдаро-
ваних дітей і молоді, розвиток у них творчих здібностей, формування нави-
чок самоосвіти і самореалізації особистості» [1].
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Відповідно до ст.7 та ст.23 Закону України «Про дошкільну освіту», 
дошкільна освіта визначається як «…цілісний процес, спрямований на: 
забезпечення всебічного розвитку дитини дошкільного віку відповідно 
до її задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, психічних та фізичних 
особливостей, культурних потреб; формування у дитини дошкільного віку 
моральних норм, набуття нею життєвого соціального досвіду [2]. Принци-
пами дошкільної освіти є «…рівність умов для реалізації задатків, нахилів, 
здібностей, обдарувань, різнобічного розвитку кожної дитини» [2].

В оновленому Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні, затвер-
дженому у 2021 році, показник творчих здібностей дітей дошкільного віку 
визначається рівнем розвитку естетичного сприймання об’єктів та явищ, 
умінням працювати з різними матеріалами, використовувати різні техніки, 
добирати відповідні засоби реалізації задуму, виявляти творчу уяву, естетич-
ну чутливість, емоційно-ціннісне ставлення до навколишнього [3].

На важливості створення умов для розвитку творчих здібностей до-
шкільників, творчої уяви, вміння мислити креативно, збереженню та роз-
витку творчого й особистісного потенціалу дитини акцентовано увагу в 
розроблених програмах розвитку дитини, а саме: Програма розвитку дити-
ни дошкільного віку «Я у світі», Програма розвитку дітей старшого дошкіль-
ного віку «Впевнений старт», Програма художньо-естетичного розвитку ді-
тей раннього та дошкільного віку «Радість творчості» тощо. 

Відповідно до програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» 
творчі здібності розглядаються як фундаментальна якість, з якою дитина лю-
бить придумувати, імпровізувати, експериментувати, виявляє винахідливість, 
інтерес до пошукових дій; знаходить нові способи застосування знайомих 
технічних прийомів, з легкістю перетворює природні та залишкові матеріа-
ли, ініціює виготовлення цікавих виробів, зацікавлює інших своїми ідеями та 
задумами [4, c. 347]. Проте, за програмою «Українське дошкілля» потрібно роз-
вивати творчі здібності дітей, інтерес до занять з художньої діяльності, а для 
кращого ефекту експериментувати з різними художніми техніками [5, c. 123]. 

Проблемі формування творчого потенціалу дошкільників присвятили 
свої праці такі науковці як: Л. Артемова, О. Біда, І. Біла, А. Богуш, А. Запо-
рожець, В. Желанова, О. Кононко, С. Ладивір, В. Моляко, О. Музика, Т. Пі-
роженко та ін. Педагогічні ідеї розвитку творчого потенціалу здобувачів 
дошкільної освіти в різних видах діяльності досліджували такі науковці, 
зокрема: ігровій (Л. Артемова, К. Карасьова, Н. Химич, М.Федорова; трудовій 
(З. Борисова); навчальній (Н. Лисенко, О. Трифонова); мовленнєво-творчій 
(А. Богуш, Л. Березовська, Н. Гавриш); образотворчій (Л. Шульга, Н. Гагаріна), 
музичній (С. Матвієнко, Т. Лісовська, А. Шевчук), танцювальній (О. Марти-
ненко), позашкільній (О. Семенов) та ін., які стверджували, що майже кож-
ну дитину можна навчити творчості, виховуючи у неї інтерес до знань.

Наукові дослідження В.Моляко та О.Музики дозволили визначити, що 
розвиток здібностей дитини зумовлюється дією ряду соціальних чинників, 
серед яких – соціальна ситуація розвитку та провідна ігрова діяльність. Се-
ред компонентів творчих здібностей науковці виокремлюють такі: оригі-
нальність у рішеннях; пошуки нового; наполегливість у досягненні мети; 
самокритичність та критичність; гнучкість мислення; сміливість та міц-
ність; енергійність [6, c. 115].

Американський психолог Дж. Сміт написав книгу, яка особливо яскраво 
відображає типовий підхід до навчання творчості. Він вважає, що ефективно-
му розвитку творчих здібностей дітей дошкільного віку сприяють такі умови:

̶ ранній фізичний розвиток дітей: раннє плавання, гімнастика, ран-
нє повзання і ходіння;

̶ створення середовища, яке випереджає розвиток дітей, тобто не-
обхідно, наскільки це можливо заздалегідь оточити дитину таким серед-
овищем і такою системою відносин, які стимулювали б його різноманітну 
творчу діяльність;

̶ характер творчого процесу, який вимагає максимальної напру-
ження сил;

̶ надання дитині свободи у виборі діяльності, у чергуванні справ, у 
виборі способів і ненав’язлива, розумна, доброзичлива допомога дорослих;

̶ доброзичлива атмосфера в сім’ї і дитячому колективі.
Отже, можна резюмувати, що дошкільний вік є сензитивним періо-

дом розвитку творчі здібності. Тому успішний розвиток творчих здібностей 
можливий лише тоді, коли вихователь правильно організує освітній процес, 
створить певні умови, що впливають на їхні формування. Однак створити 
сприятливі умови недостатньо розвиток творчих здібностей дитини, для 
цього необхідна цілеспрямована розвивальна робота, творчий потенціал.
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РІЗНОМАНІТТЯ ОСВІТНІХ МОДЕЛЕЙ –  
КОНСЬЮМЕРИЗМ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ

Інформаційне суспільство, що функціонує, характеризується новими 
умовами діяльності людей і організацій, виробляє, збирає, обробляє та вико-
ристовує інформацію, що можна охарактеризувати як поступове становлен-
ня суспільства знань, у якому знання, що наповнюють людську свідомість, 
є результатом універсальна освіта та забезпечує здатність до ефективного 
управління власним розвитком. Це процес створення, передачі та надання 
знань. Тому важливо навчати навичок навчання та отримання знань. Сфера 
освіти – це ключ до підготовки суспільства до нових викликів і вирішення 
проблем сучасного світу. Однією з них є технічна революція, особливо її ін-
формаційна частина. Пропонуємо провести аналіз існуючих моделей та роз-
глянути, яка модель освіти, зокрема модель спеціалізованої наукової освіти, 
буде найбільш доречною для вирішення викликів ХХІ століття.

Провівши ретроспективний аналіз існування різноманіття освітніх 
моделей, виділимо наступні:

	традиційно-позитивістська модель, де викладач є власником знань, 
а учень є очікуваним одержувачем; вчитель користується владою, а учень слу-
хається; вчитель, як авторитет, є центральною фігурою даної освітньої моделі;

	 персоналізована модель передбачає формування особистості, здат-
ної жити і діяти свідомо і відповідально; будувати зв’язки, засновані на лю-
бові та відповідальності;

	 екзистенціальна модель включає важливість включення освітнього 
процесу та навчання на різних рівнях з набуття екзистенціальних компетен-
цій, підготовку до життя, у тому числі глибшу реалізацію участі в культурі;

	 релігійна модель, спрямована не лише на передачу знань (навчан-
ня), формування поглядів (виховання), а й на залучення людини до духов-
ного життя (віру) та посвячення в релігійну спільноту. Проте віра в конфе-
сійній моделі релігійної освіти не є предметом, який безпосередньо формує 
вихователь. Мета релігійної освіти може бути зрозуміла як з точки зору 
компетентності, так і ефективності (чесноти);

	 емансипаторська модель базується на припущенні, що суспіль-
ство можна змінити за допомогою освіти, коли школа прагне соціальних 
змін і включає соціальний, політичний, мовний, культурний та естетич-
ний зміст у свої програми;

	міжкультурна модель – це певна модель соціальної, культурної та 
освітньої діяльності, пріоритетами якої є взаємне навчання, розуміння та 
збагачення культур і людей, які їх творять;

	 екологічна модель спрямована підготувати учнів до розуміння по-
точної екологічної кризи та формування майбутнього,

	 постмодерна модель характеризується частковістю універсаль-
ним змістом освіти, має бути різноманітною та включати знання мови, щоб 
люди з різних культур і національностей могли порозумітися. 

Ми вважаємо, що серед соціальних, екологічних, економічних, регу-
ляторних, правових та технологічних змін останні є найважливішими для 
формування освіти в майбутньому. Особливо це стосується роботизації та 
автоматизації, «технологічного цунамі», тобто постійної адаптації до нових 
цифрових інструментів, алгоритмізації життя та роботи.

Три виклики майбутнього передбачають на нашу думку зростання по-
треби в широкому погляді на зміни, що відбуваються, і важливою стає здат-
ність поєднувати багато компетенцій і навичок. Необхідне також цілісне 
бачення освіти. 

Важливо пам’ятати, що освіта – це не лише школа, йдеться про постій-
ний розвиток, постійне набуття нових компетенцій чи потребу в здобутті 
навичок, які допоможуть адаптуватися до змін і викликів сьогодення, 

Гіперперсоналізована освіта – припускає, що ми живемо у світі повної 
алгоритмізації і ми в курсі, але лише того, що відбувається лише в нашій 
інформаційній «бульбашці». Нам стає все важче зрозуміти, що відбувається 
поза ним. Нерівність зростає, ми дуже поляризоване суспільство. Освітні 
напрямки людей визначаються алгоритмами, які знають про користувачів 
більше, ніж їхні близькі. Ми навчаємося в основному, щоб відповідати ви-
могам роботи в корпораціях. Завдяки детальному аналізу даних на основі 
поведінкових і демографічних даних вибір сфери освіти автоматизований 
і повністю відповідає потребам користувача. Навчання призначене для за-
повнення прогалин у компетенціях та підготовки до роботи в умовах, що 
динамічно змінюються. У гібридних університетах немає іспитів на знання.

Технологізований гуманізм – цифровізація, роботизація та автомати-
зація продовжують прискорюватися. Роботи є частиною суспільства, ми 
маємо з ними дедалі тісніші стосунки. Країни починають запроваджувати 
базовий дохід. З одного боку, це стало трампліном для тих, хто, матеріаль-
но забезпечений, почав реалізовувати свої ідеї. З іншого боку, це призвело 
до появи групи людей, які потребують допомоги у створенні ідеї для себе 
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